

污水处理费欠账如何化解

株洲日报全媒体记者/李军
通讯员/朱建轩

治理城市污水,可保护人居环境,依法缴纳污水处理费是市民应尽义务,也是在为健康“上分”。

然而从现状来看,污水处理费仍有拖欠。

4月23日,我市实施今年第一次污水处理费欠费追缴集中行动,看“账本”、想对策、勤“敲门”,相关部门开启了联合攻坚。

从一次座谈看“症结”

追缴集中行动开始前,先开了一场座谈会。

市财政局、市城市公用事业服务中心、代收企业市水务集团等,相关单位工作人员围桌而坐,一边翻看“账本”,一边直奔问题地展开磋商。

污水处理费欠费追缴是城市公用事业服务中心的重点工作之一,也是一项长期工作。座谈会上,该中心相关负责人首先介绍了情况。

去年,该中心有序推进污水处理费欠费追缴,收缴工作取得阶段性成果,“但数据显示,过去三年间仍有污水处理费欠费五千元以上单位户65家。”上述负责人说。

代收企业市水务集团相关负责人说,近年来其按照“应收尽收”原则,不断完善相关工作机制,多措并举地提高了征缴率。“难点在于,个别欠费‘大户’对污水处理费收缴有不同理解,始终没有缴费。”此外,部分企业破产导致责任主体灭失等,也让追缴工作变得困难。

市财政局相关负责人的发言,强调的是污水处理费追缴工作的重要性和紧迫性。目前全市有10座污水处理厂,每年污水处理厂费用支出约3.5亿元,而近年来污水处理费征收在1.5亿元左右。

“加大追缴力度破解这种成本倒挂局面,在国家要求各级政府过‘紧日子’的大背景下,显得越发重要。”该负责人说道。

实际上,治污成本的收不抵支,最终影响的是千家万户。

市城市公用事业服务中心污水处理服务科科长张洪安说,“污水处理费的欠缴会严重影响现有污水处理设施的正常运转,

并拖慢新污水处理设施建设。”

如何破解污水处理费欠费“症结”,会上也达成了共识:市水务集团将污水处理费欠费情况进行细化梳理,为精准分类施策提供支撑;同时,与会单位进一步加强联动,形成合力推进欠费清缴。

从一次上门看“分歧”

座谈会后,相关参会人员“兵分两路”,赴不同城区的污水处理费单位户开展上门追缴。

记者跟随追缴行动第二小组,与市城市公用事业服务中心和市水务集团的工作人员来到了石峰区某企业。

“这家企业的对接人平时都很热情,一说到污水处理费欠费追缴,他就不和我们说话了。”市水务集团工作人员无奈地说。

该企业的对接人把追缴行动小组请进会议室后,交谈中确实存在某种微妙之处。

“不好意思了,麻烦你们来来回回跑这么多趟。”该企业的对接人面带歉意地笑着说。

但一看到工作人员递过来的催缴单,他的脸色沉了下去。“我们公司自己安装了污水处理系统,每年都要花个几百万元。由于没建宿舍,员工下班就回家,也几乎不产生什么生活污水。”在他看来,公司没有造成相关污染,也就不需要缴纳污水处理费。

市城市公用事业服务中心工作人员提醒他,该企业的排污管曾经接入某污水处理厂,导致了该厂难以继续运转。

“我们的排污不达标,不应该是你说了算,如果我们公司有问题,环保部门自然会来查。”该企业对接人说。

“追缴污水处理费欠费,我们也是抱着服务企业的初衷按相关法律法规办事,如果企业认为不要缴,也要出具充分权威的相关资料作为依据。”上述市城市公用事业服务中心工作人员说。

一番交流沟通后,该企业对接人说,他会将这次沟通向企业负责人进行深入汇报。“相关资料,我们也初步计划在5月中旬收集好之后进行提交。”他说。

根据今年第一次污水处理费欠费追缴集中行动安排,这种上门追缴集中行动,将持续到4月30日。

对污水处理费欠费 我市曾集中整治

污水处理欠费并不是新问题,近年来,我市也在持续完善相关工作机制,并展开了相应的集中整治专项行动。

据相关政策法规,污水处理费按“污染者付费”原则,由排水单位和个人缴纳,是专项用于污水处理设施(包括污水处理厂、管网等)建设、运行、维护的保障资金。按照相关条例,逾期拒不缴纳的,处欠缴污水处理费数额1倍以上3倍以下罚款。

2020年10月,市住建局、市财政局联合印发《株洲市城市生活污水处理费追缴集中整治专项行动实施方案》,对欠缴单位进行催缴。根据催缴方案,追缴对象为近5年来拒缴生活污水污水处理费1万元以上的单位、近5年来未足额缴纳污水处理费1万元以上的单位。

对欠缴污水处理费的单位,由征收部门下发催缴通知,组织人员上门催缴,限期补缴。

逾期内仍不缴纳的,市财政预算拨款单位或在财政集中支付中心报账的单位,由财政部门协助征收部门划扣。属市水务集团供水的企事业单位,在未足额缴纳污水处理费前,依法停止供水,由此造成的一切后果由拖欠者承担。

相关链接

株洲B保中心一季度进出口额同期增长187.6%



株洲B保中心内出口货品正在装车。记者/张威 摄

株洲日报讯(全媒体记者/张威) 记者日前从市城发集团获悉,今年一季度,株洲铜塘湾保税物流中心(以下简称“株洲B保中心”)实现进出口总额2.87亿元,同期增长187.6%。目前全国排名第28位,较去年跃升10位。

今年3月,株洲B保中心与中车时代电动汽车成功达成合作,首批25辆新能源汽车通过B保中心集货出口,价值约600万元,预计全年将有各型车辆200台通过B保中心出口,预计实现进出口额约6000万元。

目前,该中心服务范围已涵盖装备制造、汽车制造、二手车、硬质合金、陶瓷、电子产品、农产品等本土产品。

去年,我市发布《株洲市促进外贸增长和铜塘湾保税物流中心(B型)业务发展的若干措施

(2023—2026年)》,强化政策支持,让外贸企业获得真金白银的支持。同时,株洲B保中心与商务、海关等相关部门建立协同联动机制,开辟“绿色通道”,实行7×24小时预约通关,快速高效地开展审批、监管、查验等工作。

“通过强化政策支持和不断健全平台功能,提高国际化服务能力,吸引了一批外贸企业在B保中心入驻。”株洲B保中心相关负责人介绍。株洲B保中心已注册17家进出口企业,同时带动报关、装卸、国际物流、仓储管理等外贸配套产业的发展。

株洲B保中心下一步将加大本土产业服务力度,联合湘粤非铁海联运通道提供“门到门”物流仓储整体解决方案,引导企业外贸业务在本土落地。

市资规局与省第二测绘院、省地质调查所“联姻”

株洲日报讯(全媒体记者/王娜 通讯员/邓云恺) 4月23日,市自然资源和规划局先后与湖南省第二测绘院、湖南省地质调查所签订、签署合作协议或会商纪要,分别将在测绘地理信息、矿业方面开展深度合作。

当前,株洲国家新型基础测绘建设试点城市进入实施阶段,不断推进土地超市、规划监督实施一张图系统、自然资源要素全生命周期管理等方面应用,并取得积极成效。此次,市资规局与湖南省第二测绘院的合作,将逐步建立株洲市卫星应用技术中心,推进生态修复、矿山开发利用、土地超市优化升级以及农情监测四个智慧监管应用场景落地,推进农业、林业、水利及交通等行业应用场景拓展等,全面建成株洲市“智慧大脑”,实现应用场景全

面深化,推动株洲市卫星遥感应用技术实力和水平提升,激活测绘地理信息数据要素潜能,全面赋能社会各行各业。

当天下午,市自然资源和规划局与湖南省地质调查所会商纪要签署,这也是资规局与地质矿产勘查开发深度合作3.0版。

根据会商纪要,双方将深入贯彻落实《株洲市人民政府与省地质院战略合作协议》框架,围绕推进矿产资源规划源头管理、新一轮战略性矿产找矿行动、矿业发展提升服务保障能力、矿业产业化集群发展、技术人才培养与交流等领域全面深化合作,充分发挥地质工作在株洲经济社会发展中的基础性、先行性作用,共同推进株洲市矿业绿色发展、集群发展、安全发展、竞合发展。

网友热议

4月19日,知名新媒体人士、省级网媒负责人、行业大咖、文旅推荐官代表等200多人齐聚一堂,参加株洲市首届新媒体大会。市委书记曹慧泉在大会上寄语株洲新媒体人做“抵达人心的新媒体”,把株洲推介出去。消息在株洲日报微信发布后,吸引了众多网友留言。

网友@李忍:株洲是有趣的,有很多有趣的朋友。
网友@西瓜超人:株洲新媒体为株洲发展贡献了力量。
网友@jessie:这次大会不仅干货满满,而且创意十足,真正做到了创新形式,创意表达。祝福株洲新媒体越来越好!

今年“五一”期间,株洲推出了一系列文旅活动来助兴,尤其是建市以来的首个全程马拉松赛事,更是吸引了来自187个城市以及英国、波兰、加拿大等8个国家(地区)的1.5万名选手报名参加,是一场名副其实的文旅盛宴。网友对这些活动给予了极大关注和热情,每条推文下都有众多留言,表达内心的激动和期待。

网友@纯秀:今年五一长假,株洲真是嗨爆了,这就是城市综合实力的体现!

网友@冯燕在集团的第23年:身为一个灵活的小胖子,让我参加5公里欢乐跑还可以,全马只能加油助威了。那个马拉松完赛奖牌,如果能把奖牌外圈设计成高铁轨道,有个小火车绕圈跑,会不会更出彩一点?

网友@江波月:马拉松是年轻人的舞台,年轻的你们加油!恕我不能奉陪,我去参加欢乐跑啦,哈哈!

网友@丝瓜汤9630:一直觉得株洲不大,没想到围着湘江跑一圈居然有40多公里!

网友@汪汪:有这么多的高校志愿者,这次株洲马拉松一定会是一次青春蓬勃、活力四射、养眼又舒心的赛事!好期待啊。

“爸爸妈妈,我想找到你们!”说出这句话的人名叫国家琪,今年24岁,曾经在株洲市儿童福利院生活过一段时间,直到2002年被一位美国女士收养才离开。如今,她以美籍华人的身份再度回到这里,目的是寻找自己的亲生父母。4月23日,株洲日报社旗下报纸、新媒体平台同步推出了国家琪的故事,受到网友的极大关注。

网友@玉珍:希望你早日找到你的家人。
网友@刘天素:非常感谢民革株洲市委的兄弟姐妹和“宝贝回家”志愿者的辛勤付出,有你们的鼎力相助,家琪一定能够和亲人团聚。

网友@万佳:有些孩子被遗弃,背后可能是父母的不得已。现在孩子想了解自己的身世,这也是一种选择。

网友@西野奎吾:尽管当年父母放弃了她,但每个人都有知情权,不管有没有如愿,都祝她能继续幸福。

网友@浪迹的青春:其实你没有必要来寻找了。当年被遗弃可能存在各种原因,比如母亲当年只是十几岁的孩子,也许父亲是谁都不知道,比如父母有重男轻女的思想……总之,你能露一下面,让父母知道你平安健康就行了,你自己也可以安心了。

策划:罗春娇
制图:杨若诗
素材来源:文旅株洲

新闻点击排行榜 4月19日—4月25日

24年前,她被遗弃
24年后,她从美国归来找亲生父母
访问量:78.3万次 发布时间:4月23日 记者:成媛兰

株洲市首届新媒体大会举行
访问量:75.4万次 发布时间:4月20日 记者:周嵩

集中整治群众身边不正之风和腐败问题
市纪委监委公布举报方式
访问量:69.7万次 发布时间:4月23日 记者:陈正明

总投资3亿元
六和方盛智能制造工厂项目落户株洲高新区
访问量:66.1万次 发布时间:4月19日 记者:潘东晓

推进全面深化改革,株洲今年这么干
访问量:65.2万次 发布时间:4月22日 记者:陈正明

在株洲“梦回宋朝”
访问量:64.8万次 发布时间:4月19日 记者:伍靖雯

与哥哥失联38年后,记者帮他千里寻亲
访问量:61.4万次 发布时间:4月22日 记者:廖智勇

招商引资项目实现全流程管理
访问量:60.9万次 发布时间:4月23日 记者:任远

6市成立“民企服务帮帮团”
访问量:58.9万次 发布时间:4月24日 记者:何春林

权威资讯 尽在掌握

制图:谭俊杰